

乡村振兴齐鲁样板

梨农“算账”

■ 本报通讯员 郭洪广

肥硕的叶子在阳光的映衬下泛着绿油油的光亮,套着袋的鸭梨挂满枝头……7月18日一大早,高唐县固河镇谷庄村梨农谷洪志夫妻俩便在自家的梨园里忙活开了。谷洪志夫妻需要操持的不仅有这些梨树,还有树下套种的各种蔬菜。一排排梨树下面,各种蔬菜长势旺盛,正是水肥管理的关键时节。

“在不影响梨子生长情况下,俺栽种了油菜、茄子、绿甘蓝、辣椒等蔬菜。梨园套种蔬菜的整体产量和效益还是不错的,一亩地能多收入两千多元。”梨树下,谷洪志给笔者算了一笔“增收账”。

“充分利用果树间的空地种植蔬菜,果树下的杂草少了,除草剂和除草的人工费用都省了,不仅增加了收入,还改善了果树生长环境。”谷洪志一边摘着茄子,一边还算了一笔“生态账”。

梨树种植是谷庄村的特色产业。2016年,谷庄村依托300亩老梨树举办梨花节,一举打响了谷庄鸭梨品牌,目前,全村鸭梨种植面积近千亩。除了赏花和卖梨,一年还有不少时间空着,如何让梨园发挥更好的作用,成为摆在村“两委”干部面前的课题。

“梨树是落叶果树,果实采摘后几乎没有树叶了,不会遮挡树下作物的阳光,完全具有套种的条件。”谷庄

村党支部书记谷洪申介绍。2020年,谷洪申发起成立了“百年老园”农业综合服务农民专业合作社,采取“党支部+合作社+农户”的模式发展梨产业。谷洪申先后组织村民到烟台、菏泽等地考察学习梨树套种瓜菜的管理经验,探索发展林下产业,拓宽村民增收渠道。

“在梨园种植蔬菜,可以充分利用土地资源,这样的菜地可以说是‘挤’出来的。上半年在没有挂果的梨树下套种辣椒、茄子、秋葵、花生等果蔬,下半年套种白萝卜、菠菜、豌豆等越冬菜。一方面,可以通过种植蔬菜‘以短养长’‘以园养园’,降低果树的种植风险,提高单位面积土地的利用率和产出率;另一方面,还可以有

效缓解蔬菜生产和粮食种植相互争地的矛盾。”谷洪申说。

如今,谷庄村的林下经济产业园已初步建成。一到秋天,树下是长势喜人的蔬菜,枝头是饱满圆润的鸭梨,一高一低,错峰成熟的农作物实现了一地生“多金”。

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。近年来,固河镇深入落实乡村振兴战略,不断优化农业产业结构,因地制宜发展林下经济,在全镇700余亩梨树下套种各类蔬菜及瓜果,科学规划发展林下经济的种类与规模,同时,充分发挥专业合作社、家庭农场的示范带动作用,把林下经济发展成为带动群众增收致富的新引擎。



满眼尽是“黄金桃”

7月12日,东昌府区郑家镇果农正在采摘“黄金蟠桃”。东昌府区依托优美的生态和自然环境,大力发展果树种植,带动辖区群众致富增收,助力乡村振兴。

■ 本报通讯员 李学贵



八岔路镇 增强为民服务精准性

本报讯(通讯员 张辉)近日,临清市八岔路镇以“精准划分网格、发动群众自治”为切入点,在源头预防上持续发力,提升精准为民服务实效。

该镇以党建为引领,选优配强“邻长”,同时,发挥新时代文明实践所、站等阵地宣传党的政策、收集社情民意、

该镇创新实施积分制管理,广泛发动群众参与乡村治理,由“邻长”组织、村民参与,广泛开展矛盾纠纷调解、邻里难事互助、乡风文明创建、党员志愿服务、村级事务监督等,有贡献的群众

按照规定累计积分,积分达到一定标准,可到指定的爱心超市兑换商品,营造“互学、互帮、互比、互促”的良好氛围,引导群众从“被动接受方”向“主动参与者”转变,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,切实提升群众的获得感、成就感。

此外,该镇还在重大节日、重要节点,组织团委、妇联、民政等部门的志愿者进社区、进校园、进敬老院等开展“扶贫帮困”送温暖、送健康等系列主题活动,充分发挥部门联动作用,提高服务群众效果。截至目前,该镇开展志愿服务活动200余次,受众群体800余人。

唐园镇 精细化服务赋能乡村治理

本报讯(记者 夏旭光)“我想剪得短一点儿,凉快!”“天忒热了,我还是推光吧。”“我也剪得短点儿,看这白头发,短了不显。”……7月16日一大早,临清市唐园镇营子村村委会大院里热闹不已。当天,营子村“两长七员”组织开展了“守护老人,爱心理发”活动,免费为村里的老人们剪头发。洗、剪、吹……一系列暖心服务让老人们原本凌乱的头发变得整齐利落。

记者从唐园镇了解到,今年以来,该镇落实“三提三敢”要求,聚焦“两长七员一站”基层治理,不断发挥网格治理作用,赋能民生服务。

“事虽小,不为不成,大家脸上的笑容是对我们最大的认可与鼓励。”营

子网格党支部书记王东说,网格长、胡同长作为群众身边最基层的“两长”,发挥着“一根针”穿好“万条线”的作用。网格员、党员、卫生管理员、志愿服务员、健康员、平安护航员、矛盾调解员“七员”在全方面守护村民的稳定生活。“我们还借助每周四的‘党员夜话’,拟定服务事项,共同商议村中事务,大家的职责更加清晰明了,都觉得有了一份责任、一份荣誉。”王东说。

唐园镇组织委员刘晓伟说:“‘两长七员一站’贴近群众、服务群众、守护群众,以村民需求为出发点,用实际行动践行关爱,传递温暖。唐园镇将继续扩大覆盖广度,推动乡村治理精细化。”

清泉街道 全方位筑牢禁毒防线

本报讯(通讯员 陈朋 郭赫)“居民朋友们,某些毒品伪装性很强,我们一定要提高识毒、防毒、拒毒意识。”7月17日,在冠县清泉街道红旗社区,一场别开生面的禁毒宣传活动正在进行。

今年,为进一步增强居民识毒、防毒、拒毒能力和意识,抵制非法种植毒品原植物,清泉街道多形式开展禁毒宣传,全方位筑牢禁毒防线。

该街道组建41支由街道禁毒办工作人员、村“两委”干部、辖区派出所民(辅)警、公益性岗位人员等构成的禁毒踏查队伍,深入林地荒沟、田间地头、房前屋后、家庭院落、破旧空宅,“不留死角”全覆盖开展踏查铲毒行动,从源头上有效遏制种毒、制毒违法

犯罪行为,进一步巩固了禁毒攻坚成果。

该街道组织志愿队伍开展禁毒宣传进社区、进农村、进校园活动,通过播放宣传片、张贴宣传海报、分发宣传彩页等形式,提高全民识毒防毒意识。

以社区戒毒办为阵地,该街道组织社区工作者队伍,进行戒毒康复服务、帮扶救助服务、宣传教育服务、协助管控服务和政策倡导服务五大类别培训。在服务中,禁毒社工运用专业的社会工作理念、手法与技巧,为戒毒康复人员提供心理辅导、行为修正、就业培训、跟踪帮教、救助申请等专业服务,有效降低了社会面风险。

涓涓细流汇聚文明力量

——聊城公交人善行义举速写

■ 文/图 苑莘 邵辉

7月1日中午,聊城公交集团三公司驾驶员岳峰一如既往地驾驶着K18路公交车行驶在建设路上。忽然,路边停放的一辆电动自行车意外倒下,随即冒起一股白烟。“糟了,这是要自燃。”岳峰将车辆稳稳停下,抄起身边的灭火器,冲到电动自行车旁,迅速将火扑灭。

“岳师傅,你真是好样的!”“给大美聊城的公交师傅点赞!”“向咱们聊城公交致敬!”岳峰的事迹在短视频平台快速走红,群众纷纷为聊城公交点赞,而这仅仅是聊城公交人众多见义勇为案例中的一个。7月14日晚,我市举行“众擎易举·义涌水城”2022—2023年度聊城市见义勇为为模范颁奖典礼,聊城公交集团四公司驾驶员李锦菊被评为聊城市见义勇为模范。

作为服务窗口单位,聊城公交集团以弘扬见义勇为精神、培育良好社会风气为己任,打造“德善公交”,提出了“同爱水城 明德善行”的行为价值理念,教育、鼓励全体公交员工见义勇为。在这种企业文化的催动下,聊城公交集团涌现出一批见义勇为的优秀职工和典型案例,这些充满正能量的聊城公交人,将一张张名片,将爱心传递到水城的每个角落。

当好文明创建的名片,充分展现聊城之美、聊城人之善,聊城公交集团始终在努力。2019年4月,聊城见义勇为基金会为基金会在聊城公交集团设立首家工作站,并授予“见义勇为为模范集体”。2020年1月、2021年1月聊城公交集团被市委政法委和见义勇为基金会评为“全市见义勇为为工作先进单位”。他们发挥公交车“三联儿童守护站”“见义勇为工作站”和“爱心救助站”一车三站作用,见

义勇为、拾金不昧、助人为乐等好人好事不断涌现。2019年至今,聊城公交集团累计发生见义勇为、拾金不昧、乐于助人等好人好事两千余件,其中,2020年367件,2021年657件,2022年933件,2023年上半年520件。

作为省级文明单位,聊城公交集团始终保持传递社会正能量的优良传统,近两年涌现出很多见义勇为的先进事迹。货车起火,驾驶员李锦菊冲锋在前,临危不惧主动帮忙灭火;混凝土泵车突发自燃,公交女司机李锦菊、赵文娟勇敢救火;路遇起火,赵言民、崔晓丽、田世峰、杨喜腾四位公交驾驶员合力灭火;村民家中厨房着火,危急时刻,公交驾驶员马升建、梁民秒变“消防员”帮助村民扑灭家中大火;私家车自燃,公交驾驶员张晓霜、吴长斌勇敢救火;一辆运送家电的单排货车着火,张正旺、陈保华仅用7分钟合力将火扑灭;两辆私家车起火,张

月振、郑海海奋勇救火;绿化带着火,巩松仁、朱怀国两名公交驾驶员合力灭火;路边车辆起火,公交驾驶员王锐路遇火险变身“救火卫士”;线缆意外垂落到路中央阻碍交通,公交驾驶员念学伟、李学涛等5名驾驶员挺身而出、奋力托举,为过往车辆开通了一条绿色通道;看到村民大棚起火,公交驾驶员薛勇变身“消防员”,为村民挽回经济损失10余万元……

一桩桩善行义举,见证了聊城公交人的胸怀和担当,也让他们获得了一个又一个荣誉。市委政法委、见义勇为基金会授予薛勇、马保超、侯广辉、张忠磊“见义勇为示范岗”;薛勇荣获2021年度“聊城市见义勇为模范”;侯广辉、李锦菊获东昌府区“见义勇为为楷模”个人奖,每人奖金2000元;经东昌府区委政法委、区见义勇为基金会研究,认定赵言民、崔晓丽、田世峰、杨喜腾4人为“东昌府区见义勇为为先进群体”。



7月14日,在“众擎易举·义涌水城”2022—2023年度聊城市见义勇为为模范颁奖典礼上,聊城公交集团获得集体奖,李锦菊被评为市见义勇为模范

这些员工的善行义举彰显着责任与担当,也让聊城公交成为正能量的载体和传播节点。多年来,聊城公交集团一直践行“德善公交”的企业理念,亲情服务在路上”的企业理念,热心公益事业,积极回馈社会,

赢得了良好的社会声誉。今后,聊城公交集团将继续发扬乐于奉献、勇于承担优良传统,积极践行社会责任,弘扬正义、传递正能量,为构建共建共治共享社会治理格局贡献公交力量。